

武汉职业技术学院 2018 年学生第二课堂

艺术教育年报

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实《国务院办公厅关于全面加强和改进学校美育工作的意见》要求，全面提升学校美育工作水平，依照《武汉职业技术学院学生艺术教育工作规划》，2018 年，校团委面向全体学生，通过开设艺术教育类选修课程、举办系列艺术教育活动、建设普惠性艺术类学生社团等方面开展了第二课堂艺术教育。现将有关情况概述如下：

一、紧扣时代主题，艺术教育覆盖全体学生

“通过艺术教育与活动帮助学生培育和践行社会主义核心价值观”是武汉职业技术学院第二课堂艺术教育的核心主题。校团委通过第二课堂各种艺术教育方式将优秀的艺术教育资源有效覆盖到全体学生，引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、培育深厚的民族情感、激发想象力和创新意识、拥有开阔的眼光和宽广的胸怀，以美引善、提高学生的思想品德，以美启智、增强学生的智力，以美怡情、增进学生的身心健康，培养学生发现美、感受美，创造美的能力，促进学生全面发展。

二、优化顶层设计，美育工程促进学生成长

遵循艺术教育特点和学生成长规律，以美育人、以文化人，建立全员参与、全程学习、全面熏陶的大学生美育工作机制，实

施大学生“七个一”美育工程，促进以文化人，以美育人，帮助武职大学生德、技、艺兼修。学校成立大学生美育中心，一是邀请校内外有该项工作研究和经验的专家加入其中，为我校艺术教育工作提供强有力的师资保障。二是学校从2017年4月起，在校团委设立第二课堂艺术教育中心，明确转岗专人负责全校第二课堂艺术教育工作的开展，各二级学院分团委书记兼任艺术教育干事，做好学校第二课堂艺术教育的衔接工作。三是制定《大学生素质拓展学分管理办法》，明确了学生参与艺术类素质拓展活动的学时和学分要求，有效促进了学生主动参与艺术教育活动的积极性。

三、打造立体空间，艺术教育环境日益完善

2018年校团委协同学校有关职能部门从优化艺术教育环境、开设艺术教育选修课程、建好艺术类学生社团举办丰富多彩的艺术活动等几个方面着手，为学校艺术教育构建了一个融物质与文化、课内与课外的立体教育空间。

（一）成立一个中心

学校设立大学生美育管理机构，成立武汉职业技术学院美育建设工作领导小组，组长由分管学生工作的学校党委副书记担任，成员包括宣传部、教务处、校团委、校产处、财务处、旅游与航空服务学院、文化与传媒学院、艺术学院、体育工作部等部门负责人。主要职能如下：1. 校园文化建设（宣传部统筹）；2. 学生艺术社团建设（校团委统筹）；3. 管理“艺术与审美通选课

程”（教务处统筹）；4. 美育场馆建设与维护（校产处统筹）。工作领导小组下设大学生美育中心，挂靠校团委。校团委设立美育教研室，负责全校大学生美育工作。

（二）创建一个基地

学校十分重视艺术教育环境的营造，一是充分运用校园灯箱、广告栏、桁架等室内外宣传载体开展艺术教育知识的宣传；二是升级打造大学生艺术团，在大学生艺术团置放大型展架，宣介学校艺术教育成果，在艺术团训练场地张贴演出现场照片、艺术类社团负责人照片，增强艺术教育效果。

（三）组建一支队伍

建立美育教师协同培养机制，促进教师培养、培训、研究和服务一体化，将教师团队分成三组，分别为美育文化组、艺术教育组和职业审美组。搭建美育课堂教学交流和教学技能培训平台，加强经验交流与培训，强化教师的艺术水平和审美素养，努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质美育教师队伍。

（四）开设系列课程

2017年由校团委主导建设了“大学生文化素质教育云平台”，该平台是一个集课程、视频、文字、图像、动画和语音等多媒体文化素质教育资源于一体，供全校学生利用第二课堂时间开展在线自主学习的教育平台。平台分为网站版和手机客户端版，在校园网网络环境下均可免费使用。平台设计了“中国传统文化”模

块，该模块中上线了《从泥巴到国粹：陶瓷绘画示范》、《用相声演绎中国文化》、《戏曲鉴赏》、《戏剧鉴赏》等四门艺术类教育课程，全校有 1263 人次选修了以上四门课程。学生参加此类艺术教育课程学习，可以按照选修课程的时长申请素质拓展学分，该学分效果等同于专业人才培养方案中的规定学分。

（五）成立一个社团

武汉职业技术学院现有注册学生社团 93 个，其中艺术类学生社团 12 个，会员 1400 余人。一是校团委整合全校艺术性学生社团的力量，在每年上半年举办科技文化艺术节，以大学生艺术团为主导举办“艺术节”板块，全校艺术性学生社团开展交流展演，大学生艺术团举办年度汇报演出；每年下半年举办艺术社团嘉年华，集中展示艺术社团成果交流活动。二是校团委集中力量办好大学生艺术团，建设好舞蹈队（民族舞、爵士舞、现代舞）、铜管乐队、声乐队（合唱、独唱、重唱）、综艺队（健美操、礼仪、服装表演、主持与朗诵、双节棍表演）等团队，面向全校学生招募队员，依托大学生艺术团面向全体学生开展艺术教育、艺术训练、艺术修养的熏陶，提高学生文化艺术素养、丰富在校师生的精神生活。

（六）开展系列活动

一是举办大型文艺晚会。2018 年 12 月，举办 2019 “我是武职人 奋进新时代”文艺晚会暨武职群星颁奖典礼；二是举办大型评优表彰活动。2018 年 5 月 4 日，“新时代 新青年 新作为”武汉职业技术学院 2017-2018 学年共青团系统评优表彰大会暨大学生艺术团文艺汇演在关山校区德礼堂隆重上演；三是承接高

雅艺术进校园活动演出两场次，分别邀请湖北省歌剧舞剧院、东方交响乐团等单位的艺术院团来校公演。

（七）建立展示平台

每年着力打造一批具有鲜明艺术特点的个人或团队，发挥正面“美育明星效应”。指导艺术特长生积极参与社会实践，做好宣传展示工作，拓宽美育工作的受益群体。推行美育工作网络新媒体战略，确保每项工作有计划、有总结、有报道，在大力传播美文化同时，及时传播流行动态、贴近学生需求，做好学生服务工作。

在学校有关部门的共同努力下，武汉职业技术学院通过一年的第二课堂艺术教育实践，校园里营造出“天天有歌声、周周有活动、月月有演出”的艺术实践氛围，学校第二课堂艺术教育取得了较大进展，对提高学生审美与人文素养、促进学生全面发展发挥了重要作用。

校团委

2018年12月13日